

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

бывшего командира 171 сд генерал-майора ИА БУДЫХО
Александра Ефимовича, добровольно перешедшего к партизанам 17 сентября 1943 года.

Биографические данные: Родился в 1893 году в городе Болхов Смоленской области, Белоруссия; образование - среднее, член КК(Б) с 1919г.; в 1920 году за участие в боях против бело- поляков награжден орденом Красного Знамени, имеет медаль XX лет РККА.

Обстоятельства пленения С 20 по 27.9.41г. 171 сд участвовала (показания Будыхова). в боях на Киевском направлении, где понесла большую потерю, а затем попала в окружение. 23.9.41г., будучи в окружении, я был ранен, но продолжал командовать дивизией. 26.9.41г. вторично был тяжело ранен в тазобедренную часть и не мог командовать, в результате этого командование остатками дивизии передал своему начальнику штаба - полковнику АГБАЕВУ, а сам с мл.лейтенантом ЗИЖИЧКО и еще двумя бойцами при их помощи решил выходит из окружения. На следующий день выплыли на остров какого-то болота в районе БОРДЮР, где находились красноармейцы, тыловые части и гражданское население, всего до 4000 человек.

Будучи на этом острове, мл.лейтенант ЗИЖИЧКО мне доложил о том, что от немецкого командования явился полгимнестер с званием коменданта 27 стр.корпуса генерал-майора АРШЕНКО, в котором предлагалось прекратить сопротивление и сдаться в плен. (171 сд в то время входила в состав 27 ск).

На следующий день я переоделся в гражданский костюм и с помощью того же ЗИЖИЧКО и красноармейца пробралась в тыл немецкой армии и пошли по маршруту: АГУТЫ, ПРИЛЫ, КОСОТОП, БЕЛГОРД. Желательно было к своим частям через линию фронта.

22.10.41г. при выходе в БЕЛГОРД вместе с ЗИЖИЧКО был пойман немецкими солдатами и доставлен в концлагерь, где был изолирован, затем был направлен в лагерь военнопленных в город ЛОТАВА. В то

це декабря 1941 года с группой б/п. командиров меня направили во ЗАДНИЙ-ЗОШИ в лагерь б/п. офицерского состава.

В конце апреля 1942 года в числе 8-ми генералов направлена в ХАМБУРГ в лагерь в/п. В этом лагере содержался офицерский состав разных национальностей (французы, англичане, русские и др.), но содержались все в отдельных помещениях, общаться не разрешалось. Группа генералов находилась в так называемой штабной роте и на работу выходить не разрешалось. Условия содержания были плохие.

В августе 1942 года группа командиров до 15 человек, в числе которых были я и генерал-майор БЕССОНЮЗ, были направлены в лагерь военнопленных в город ЗАЙДЕР, где содержались до конца октября 1942 г. В этом лагере находились пленные - рядовой и офицерский состав разных национальностей, а также гражданское население, привезенное из оккупированных стран на работу.

В этом же лагере содержались и заключенные немцы, осужденные в основном за политические преступления. Условия содержания были также плохие.

В начале ноября 1942 года группа военнопленных командиров до 50-ти человек, в том числе я и генерал-майор БЕССОНЮЗ, были направлены в город ЗИЛН, а затем в мае м-ца 1943 года переведены в ОРИЕНДОРФ в конц.лагерь, где находилось до 250 человек командиров КА. Будучи в ОРИЕНДОРФЕ в мае 1943 года в лагерь приехал представитель комитета "РОА" - генерал-лейтенант КА ЖИЛЕНКОВ. До войны ЖИЛЕНКОВ, якобы, работал секретарем РК КП(б) города МОСКВЫ, а в начале войны был назначен членом Военного совета в одежду из армии. В беседе со мной ЖИЛЕНКОВ рассказал о цели и задачах комитета "РОА" и предложил мне работать в этом комитете. Основная цель "РОА", как говорил ЖИЛЕНКОВ, борьба с большевизмом. Комитет, якобы, возглавляет генерал-лейтенант ЗЛАСОВ. В состав комитета входят: генерал-майоры: АНДРИН, БАНОВ, БЕЛЕНСКИЙ, ТУДИН и полковник БОРОДИН. БАГОДЕЦКОВА и ТРУХИЕССКОВА - главляли курсы пропагандистов "РОА", ЖИЛЕНКОВ так же является членом комитета "РОА" и одновременно редактором газеты "ДОБРЫЙ ДЕНЬ".

Имея цель выбраться из лагеря и перейти к партизанам или на сторону КА, я дал согласие работать в комитете. Дней через 20 после этого, я, согласно: Гандину, Жиленкову, Зласову, Годинову и записке 2-го речта ("комуто не помню"), давшие согласие служить в "РОА" ли отправлены в город ЛАНДСКРУН - в так называемый лагерь первоначального состава "РОА". В этот лагерь прибывает группа солдат и офицеров, а также гражданских, служивших в "РОА" и снятых

ностей (загнеченные немцами). В этом лагере вновь заебозаные командиры проходили техническое обучение (дагали поясыту и т. д.), после чего некоторые из них направлялись в школу "РОА", которая находится в гор. МАРИПОЛЬ (Литва), которая там ходится в гор. МАРИПОЛЬ (Литва), так например: полковники - ГИЛДЕН, КИСЕЛЕВ, КИЛОВ и ГОЛКОВ были направлены в эту школу преподавателями.

Начальник лагеря - подполковник ТАРАСОВ, называет себя представителем комитета "РОА" и очень усердно работает на немцев.

Условия содержания. Питание и обмундирование - немецкого тылового солдата, была выдана постельная принадлежность. Кроме того, был разрешен свободный выход в город в любое время в пределах местной комендатуры не далее 4-х км, а среди командных состав имел возможность уходить из расположения лагеря только в субботу и воскресенье по увольнительным запискам штаба, в этих же пределах.

13 сентября с.г. подполковник ТАРАСОВ и немецкий капитан (Фамилия не знаю) мне предложили выехать в ГАРДНО в распоряжение коменданта, якобы, в 13 армии вместо полковника БОЛГСКОГО. В ГАРДНО комендант меня направил в ДНО, а оттуда в ЧУДНАЛ ГУРЯ, где находился штаб 16 армии по комплектованию и инспектированию подразделений "РОА", возглавляемый немецким полковником ХЕННИГ, который мне сказал, что я буду ездить с ним по всем частям "РОА" и помогать ему разрешать "необходимые вопросы между солдатами "РОА" и немецким командованием. Штаб 16 армии находился в БЕЛЖИДА - в доме отдыха.

21.9.43г. ХЕННИГ был вызван в ЛЕТЦЕН - начальнику восточных соединений генерал-лейтенанту немецкой службы ХЕЛЬМУХ, который звал всех формированиями из числа ("РОА" и национальную группировку) на Восточном фронте. Таким образом, ХЕННИГ поставлен с одной стороны командующему восточных войск ХЕЛЬМУХ и с другой стороны - штабу 16-й армии. По моему мнению, у руководства "РОА" из русских командиров в данный момент никого нет и о БЛАССЕ ничего не слышно.

После поездки в ЛЕТЦЕН, ХЕННИГ был почему-то все время в разъездах, но мне ничего об этом не говорил и указаний для работы кому не давал. 5.10. я спросил переводчика отряда: "что ездят по Юго-Западу "РОА", перевели немецким солдат и офицеров и с другим назначением, виду этого проездится распоряжение части" "РОА". 10.10. разговаривал с адъютантом полковника - обер-лейтенантом ГЕР-

мне по секрету рассказал, что, ввиду неблагонадежности солдат, началось массовое разоружение всех подразделений "РОА". Но мой вопрос: "что же делает комитет?" - ГЕРМАН ответил: "В комитете оказались большевики и их половину расстреляли".

С 29.9 по 4.10 проходило перемещение штаба 16 армии в с. БОЛЬШЕЗО, где расположились все основные отделы. Там же находится командующий 16 А. ЗИШ. В ДУБРОВКА расположился отдел штаба 16-й армии по формированию "РОА".

Начальник отдела - полковник немецкой службы ХЕНИНГ, начальник штаба капитан (фамилию не знаю), два офицера и один представитель гестапо - обер-лейтенант. До меня, когда был полковник БОЛГОСКИЙ, там было 12 человек русских офицеров, которые ездили по подразделениям "РОА", а в последнее время их отправили в ЛЕТЦЕН.

По словам адъютанта полковника - обер-лейтенанта ГЕРМАНА, всех солдат "РОА" разоружают и, якобы, отправляют во ФРАНЦИЮ.

Штаб южных войск (изменников родины) в ЛЕТЦЕН, размещеен в крепости. Организацию штаба не знаю.

О русских генералах. Будучи в лагерях боенапленных, я неоднократно встречал следующих генералов ГА:

1. Командующий военным округом генерал-лейтенант ЕРШАКОВ (в январе 1942 г. умер от разрыва сердца).
2. Генерал-майор ПОТАПОВ - командующий 5 армией, в плен попал в 1941 году.
3. Генерал-лейтенант (фамилия не помню) - командующий 6 армией.
4. Генерал-майор ПОДДЕЛЬНИК - командующий 13 армии.
5. Генерал-майор ВАЛЕНСКИЙ - командующий армией, в плен взят под МОСКОВЬЮ.
6. Генерал-лейтор САМОХИН. В 1941 году был назначен командующим какой-то армией и из МОСКОВЫ к месту назначения вылетел на самолете, но попал к немцам. В ЛЕТЦЕНЕ я от ТАРАСОВА слышал, что САМОХИН тоже служит в "РОА".
7. Генерал-лейтенант НАРДАНОВ - профессор Генштаба ГА и Военно-Академии им. Фрунзе, в плен попал в 1941 г., будучи на инспекторских работах УРССР западной границы.
8. Генерал-лейтенант ЛИХИН - командующий армией, во время войны в был ранен и в Германии у него отняли правую ногу.
9. Генерал-майор ДОБРОСЕЛОВ - начальник штаба 57 армии.
10. Генерал-майор СОТИНСКИЙ - начальник артиллерии 5-й армии.

11. Генерал-майор НОЛЛС - командующий 45 и 55 армиями, во время своего пленения вместе с начальником штаба застрелился (это было опубликовано в сводке немецкой армии).
12. Генерал-майор ГРОССМАН - зам. командующего по тылу 3-й армии 56-й армии.
13. Генерал-майор КИРДЛОВ - командир корпуса.
14. Генерал-майор АРТЕМЕНКО - командир 27 стр. корпуса.
15. Генерал-майор СНЕГОВ - командир корпуса.
16. Генерал-майор НОСКОВ - командир каз. корпуса.
17. Генерал-майор КОРНИЛОВ - командир корпуса.
18. Генерал-лейтенант ПЕТРОВСКИЙ (сын ПЕТРОВСКОГО) - командир корпуса, был убит в 1941 году в р-не ГОМЕЛ.
19. Генерал-лейтенант КУЗНЕЦОВ - командующий 21 армией, в момент пленения застрелился.
20. Генерал-майор БАКАНОВ - командир дивизии.
21. " " ШЕШЕТОВ (Герой Советского Союза) - командир дивизии, в плен попал в 1942 году.
22. Генерал-майор ЗАХАРОВ - командир дивизии.
23. " " ЗОРИН - " "
24. " " БЕССОННОВ - " "
25. " " БОГДАНОВ - " "
26. " " ГЕРАСИМОВ - " "
27. " " АБРАМОВ - " "
28. " " ОГУРЦОВ - командир корпуса, во время переезда из лагеря военнопленных Замостье /Польша/ в Германию - выпрыгнул из вагона и бежал.

Об отходе немецких частей. Будучи у партизан, мне удалось узнать, что в конце сентября почти из всех пос. Имени (совхозы) вывезено искусство и скот, гарнизоны сняты, все стягивается к дорогам стратегического значения. В кваккере БЮЛЬ - ОСТРОВ - ЛЮНЯ - ДНО население из деревень вынуждается в Германию. а деревни сжигаются.

Береговская часть. Будучи в Дубровни, когда лично сам, с 7 по 10-октября с.г. по чючи второго из береговского полка по второму дивизиону Дубровни (имею в виду с. Дубровна) брошенный т.к. оно с. Дубровна брошено из-за отсутствия

Разное. 1. Танковая армия ГДРЛНН была разбита под Южной
Германией проигнорировавшим время ничего не было
слышно, во всяком случае. Было опубликовано в одном из немецких газет
о назначении ГДРЛНН инспектором танковых войск при стаже генерального
командования.

2. Часто приходилось слышать от немецких офицеров о
изобретении в Германии нового оружия, которое, якобы, позволит им
создать равные силы с противником.

Оборонительные работы. С августа месяца 1943 года возобновились
инженерные работы по оборудованию ШЕСТЫН-
СКОГО Укрепрайона.

Примечание: допрашиваемый БУДЬЮ о группировке войск
и намерениях противника показаний никаких
не дал, ссылаясь на свою неосведомленность.

ДОПРОСИЛ: НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОЙ ЧАСТИ
РО ШТАБА ССВ
Капитан

Грохов/

Исп. № 002055

ЗЕРНО: Лапин Маркин